

1. B (偷换概念、强加因果。从第一段可知“民间艺术文化内涵的核心成分”并非“核心内涵”;“经历了一个漫长的历史积淀过程”与“形成了一种错综复杂的共时性结构”二者之间无因果关系。)
2. C (A. 分析结构“总分总”不正确; B. “对比论证”错误; D. 文章对“精华与糟粕共生”并未做具体阐述。)
3. D (推断过于绝对, 于文无据)
4. A (“宿主抗移植物反应”的分类并不完全是按发生时间的早晚, 从“急性排斥反应多见于移植后一周到几个月内, 但移植多年以后亦可发生急性排斥反应”可以看出, 时间并不是分类的唯一标准。)
5. C (“科学家们经过不断的尝试发现, 猪是最为理想的器官供体”与原文不符。)
6. ①技术问题: 器官移植中容易出现排斥反应, 影响移植物的存活; 异种器官移植还有一些技术问题需要突破。②伦理问题: 传统观念导致人体器官来源不足, 制约了器官移植的发展; 细胞的记忆功能给器官移植受体带来身份认同的困惑。③心理问题: 器官移植可能给接受器官移植者带来心理问题。
7. B
8. ①抱怨。丈夫跟队伍离开时的抱怨, “没想到男人那样绝情, 一声不响地就要远遁”。
- ②思念。丈夫离开后对他深深的思念“他和她抱头痛哭——这幅画面如梦一般”, 痴等十年。
- ③愧疚与痛苦。丈夫突然回来时的震惊、愧疚与巨大痛苦; “俺没脸见你……没法子”; 号啕大哭。
9. ①从女性视角讲述故事: 小说并未从丈夫的男性视角讲述宏大严肃的战争主题, 而是从桂芝这个妻子和母亲的视角讲述故事, 体现了女性视角。
- ②书写女性生活, 塑造女性形象: 并不同于其它的战争小说, 把男性作为主人公, 而是把笔触指向后方的妇女, 描述他们艰辛的生活和痛苦复杂的内心世界, 表现了被战争摧残的普通妇女形象。
- ③表现作者的悲悯情怀: 小说表现了战争的残酷和男性为国献身的精神, 但小说更多的是关注战争中的女性, 体现了作者对革命战争中的女性、家庭、人道主义、人性等问题的思考。
10. B
11. A (“治兵”为练兵或治军之意, 兵为军队的意思。“陈利兵而谁何”的“兵”是兵器之意。)
12. C (大举击败金兵的是吴玠, 下文并未交待和杨晟战死有因果关系。)
13. (1) (张浚) 希望得到士兵以死效命, 所用的花费不可计算, 全部从赵开那里取得。
- (2) 吴玠怨恨曲端不支援, 大声辱骂他, 因此二人有了隔阂。
14. C (综观全诗, 诗中没有描写“浪高风烈”的景色, 所以“暗指诗人的行程也由艰险转为平静”也就无从谈起。)
15. 相同点: 两首诗词都表现了作者遭受政治打击的愤懑之情和身处逆境之中暂时的解脱之感。

不同点：《定》词用“莫听“”何妨“”谁怕“”任平生“”也无风雨也无晴“等词句，表达了词人面对人生风雨旷达、洒脱的人生态度。《出》诗还夹杂着对朋友的思念、对前程的迷茫等复杂的感情。

16. (1) 奈何取之尽锱铢 用之如泥沙 (2) 以中有足乐者 不知口体之奉不若人也 (3) 浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计 (艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯/浊酒黄花，画檐十日无秋燕/一杯浊酒两篇诗，小槛黄花共醉/一杯浊酒，万事世间无不有)

17. 勃勃生机、融为一体（水乳交融）、推陈出新（革故鼎新）

18. 传承文化、创新设计、引领时尚

19. ①目前这些碎片造成的伤亡几率很低（目前这些碎片还没有对人造成伤害）

②预计未来火箭发射数量将大幅增加③也可能是更大的灾难性事件（更大的物体被击中/更多的人员伤亡）

20. D (A. 标示话语的中断或间隔；B. 标示插入语；C. 突出语意转折；D. 引出对事情原因的解释，补充说明)

21. 研究人员呼吁社会各界以一致的方式进行风险评估，统一应用规则，以恰当处理下一代航天飞行问题。

22. 参考 2022 年高考作文评分标准。

附参考译文：

建炎三年五月，任命张浚为川陕宣抚处置使。其年冬十月壬辰日，张浚在兴元县开始练兵以图恢复中原。张浚上疏说：“汉中确实是地形险要的地方，前方控制六路军队，后方据有两川的粮食，东方与荆、襄一带财货相通，西方秦、陇之地出产骏马。他日号令中原，必以此地为根基。认真做好贮存粮食的事来等待陛下巡幸。”辛丑年间，张浚任命赵开为随军转动使，让他总管四川财赋事务。赵开见张浚时说：“蜀地民力已尽，一两钱（的赋税）都不能再加了，唯独专卖货物还稍有赢余，但贪猾之人已据为己有，互相隐瞒。唯有不担忧怨骂，果断敢行，或者可以救一时之急。”张浚锐意兴复朝廷，将财赋之事委任赵开，对他放心不疑。张浚每十天犒劳每月奖赏，希望得到士兵以死效命，所用的花费不可估量，全部取自赵开。十二月甲申日，张浚秉承圣旨任命曲端为威武大将军，众军士对此心悦诚服。四年夏四月，金娄室攻陷陕州后，又长驱直入潼关。曲端派遣吴玠在彭原抵抗娄室，而自己率军驻扎邠州作为援军。金兵来攻，吴玠将其击败。娄室整顿军队再战，吴玠军战败，其部将杨晟战死，曲端退兵屯驻泾原，金人乘胜焚毁邠州。吴玠怨恨曲端不出兵支援，大声辱骂他，因此二人产生了隔阂。张浚虽然重用曲端，但因为他人议论，对其不能不有所怀疑，于是派遣张彬到渭州去督察他。张彬到了渭州，对曲端说：“如今我各路军队汇合，物资齐备，娄室率领孤军深入我境，我汇合各路大军向其进攻，（取胜）不是难事。”曲端说：“金人将士精锐，从我处掠取粮草，我军常处于被动地位，不一定能够获胜。如果屯兵占据险要之地，不时派出两翼协战的部队扰乱其耕作收获，敌军不能耕作收获，必定会到河东去掠取粮食，那样我军就处于主动地位了。如此一两年时间，敌军必定陷于困顿疲惫的境地，这样就可以图谋（打败他们）了。万一轻举妄动，后方的忧患将会增大。”张彬回去将曲端的话禀告张浚，但张浚并不认为曲端之言是对的。等到听闻兀术留镇长江、淮河一带，就商议出兵阻挠其军队。曲端说：“（长江、淮河一带是）平原旷野之地，方便敌军冲袭突击。而我军不

曾练习水战，加之金兵新近（取胜）形成的势头，我军难于与其抗衡。应该厉兵秣马，防守边疆。这样等待十年才可以反击。”张浚因为以前对曲端多年的怀疑，于是以曲端兵败彭原之事削夺了他的兵权。绍兴二年十二月甲辰，召张浚回京主管枢密院事务。